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بازارچیست وچگونه عمل 

 می کند؟

 مظفرینام طراح:

 :موضوع  / عنوان

 :یادگیری  اهداف
 چرخه ی فعالیت های اقتصادی را درک کند-2آشنایی با بازیگران عرصه ی اقتصاد-1

 آشنایی با مفهوم تقاضا و عرضه وچگونگی رسم منحنی های عرضه و تقاضا-4درک مفهوم بازار-3

 چگونگی  تعادل در بازار را درک میکند -5

 :مطالعه از پس انتظارات
 د.شناسمی ه اقتصاد را بازیگرهای صحن 

 چیست دقتصادر ا ارانخریدو نشندگاوفر نمیا طتباار. 

 ارتباط بین خانوارها وبنگاه ها در اقتصاد چگونه استمی داند. 

 دمقدار و قیمت تعادلی در بازار را محاسبه کن. 

 زاربادر  لیدقیمتتعاو  ارمقد ھمحاسب 

__________________ 
 : درس مهم نکات

چیست و عوامل  عرضه -منحنی تقاضا-عوامل مؤثر بر تقاضا –تقاضا قانون -((خانوار،بنگاهقتصاد)) بازیگران مهم  ا

 قیمت و مقدارتعادلی-بازاردر تعادل -منحنی عرضهمؤثر بر عرضه و 

 توضیح خلاصه:

د:قتصادر ا انیگرزباو  نگیرندگا تصمیم مهمتریناز  وهگردو   

 

                                                اه هبنگا   -2                       هاارخانو -1
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خانوارها:-1  
 خانوارھا در دو حالت در اقتصاد مشارکت می کنند:

صاحب و مالک عوامل )کنند می ھئارا تخدما و اھکالا تولید ایبر را فرینیرآکا و ھسرمای رکا وینیر مینز هاارخانو*

 تولید(

 خریدار محصولات بنگاههاهستند.()کنند می اریخریدها هبنگا از را زنیا ردوم تخدما وهاکالا هاارخانو**
 

 بنگاهها_ 2
: مزارع  شاملشناسند.  یاست که مردم معمولا آن را با عنوان کسب و کار م یزیبنگاه در اقتصاد همان چ

شرکت ها و  یا ساختمان یو معمار ینقشه کش ،یشگریرایفرما مثل پ شیخو یفروشگاهها کسب و کارها ،یکشاورز

 می شود. یدیتول یکارگاهها و کارخانه ها

 
 : نقش دارنددر اقتصاد  صورتبنگاهها به دو                                                          

 

 
 

 

 جریان چرخشی ساده

 
 

 (1مسیر شماره) 

 
جهت فلش ازسمت خانوار به 

 بنگاهها،یعنی   (طرف بنگاه است

 ه،یسرما نیمثل زم دیعوامل تول

 رندیگ یکار را از خانوارها م یروین

 (2مسیر شماره) 

 ( یعی)منابع طببکار گیری برای به خانوارها به خانوارها پول میدهندیعنی  بنگاهها د،یعوامل تول یریکارگب در مقابل

برای  ایو  ا به خانواده ها پرداخت کردهو برای بکارگیری سرمایه بهره یا سود آن رآن را میپردازد تقیم ایاجاره 

و از محسوب میشود  خانوارهابرای درآمد سواز یک ).    کنند یحقوق پرداخت م یامزد  بکارگیری نیروی انسانی

 (بکارگرفتن عوامل تولیدبرای  داردطرفی هزینه ای برای بنگاهها

 ایخرند  یرا از خانوارها م دیوامل تولع

کنند یاجاره م  

 دیخانوارها را تول ازیخدمات مورد ن ایکالا 

کنند  یکرده و کسب درآمد م  

 

4 

2 

3 3 

1 

2 

1 

4 



 (3مسیر شماره )

تا  کنند یو عرضه م دیخانوارها را تول ازیبنگاهها کالا و خدمات مورد نش از سمت بنگاه به خانوارها( یعنی )جهت فل

 .مورد استفاده ی خانوار ها قرار بگیرد

 (4مسیر شماره )

از خود  از حالا باید صرف خرید کالا و خدمات مورد نی )درآمد(پولی را که خانوارها در مقابل عوامل تولید گرفته اند

 برای  بنگاههاو هزینه برای خانوارهاست.( یدرآمد)بنگاهها کنند 

 بازار
به مجموعه خریداران )تقاضا یا خانوارها( و فروشندگان )عرضه کنندگان یا بنگاهها( در هر جایی بازار  ست؟یبازار چ

 گفته می شود.

 ست،ین یاما در اقتصاد بازار لزومأ مکان خاص*

 .شود یاطلاق م ییهر جا وبهو فروشندگان کالا و خدمات  دارانیبازار به ارتباط مجموعه خر *

 می باشد غیرحضوریو یحضورصورت به دو که  و فروشندگان است  دارانیخر نیمنظور همان ارتباط ب*

 ینترنتیا دیا خری دیده یرا سفارش م یخدمت ایکالا  زیاز پشت مکه با تلفن و  یمثل زمان  یو مجاز یحضور ریغ

 .دیکن یم

 :دو بخش دارد  بازار پس در واقع 

ه هم همان خانوارها است که مصرف کننده کالا و خدمات هستند و تقاضاکنند دارانیمنظور از خر ،دارانیالف( خر

 نامیده میشود.

هم  ههستند و عرضه کنند ماتکننده کالا و خد دیه ها است که تولنگاب، منظور از فروشندگان همان ب( فروشندگان

 شوندیم نامیده

 

 خریداران یا تقاضاکنندگان و فرآیند تصمیم گیری آنها
 بازار طیشرا در رییمشاهده تغکنند و با  یتقاضا م یعنیخرند؛  یخدمات را م ایهستند که کالا  ییخانوارها داران،یخر

 .را می گیرند  یمتفاوت ماتیتصمایجاد شده  متناسب باتغییراتعکس العمل نشان داده   و 

  کالا:در مورد خریدثر بر تصمیم مصرف کنندگان ؤمعوامل 

 انتظارات آینده-5    ،مد قهیسل -4  کالاها ریسا متیق -3    در آمد -2 )مهمترین عامل(    کالا متیق-1

 

 قیمت کالا:-1

تقاضا است مقدار  یکالا مجان یوقت یعنیر، صف متیقترین قیمت یعنی پایین که در  دینیب ینمودار مهمانطور که در 

تقاضا برای بستنی)کالا( کمتر شده 1000مثلا و هر چه قیمت بیشتر می شود  رسد  یم 61 یعنی حد خود بالاترینبه 

 ییتقاضا چیهاست،  کالا گرانو  حالت است نیشتریدر ب متیق یوقت یعنیتومان،  3000 متیدر ق تا جایی که عدد(11)

 وجود ندارد.آن  یبرا
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 یعنیوجود دارد:  عکسپس می توان گفت بین مقدار تقاضا ی یک کالاو قیمت آن رابطه 

 

 

 با و                                                                     با 

 

یش می یابد به این رابطه قانون تقاضا با افزایش قیمت مقدار تقاضا کاهش وبا کاهش قیمت میزان تقاضا افزاپس 

 میگویند.

 
 

 قیمت ردیف

 بستنی

 تقاضای

 بستنی
A 0 16 

B 500 14 

C 1000 11 

D 1500 8 

E 2000 5 

F 2500 2 

G 3000 0 

  

 

 

   priceمخفف             pقیمت را با 

                      ند.نمایش می ده                  Quantity  مخفف         Qومقدار را با 

 Demand  مخفف          Dتقاضا را با 

 درآمد:-2
مقدار خریدتان از  است. در این صورت درآمد شما دو برابر شده، ولی قیمت بستنی تغییری نکردهور کنید که صت

 چه تغییری می کند؟ بستنی

کالا به صورت مستقیم با درآمد ارتباط دارد؛ افزایش در درآمد سبب افزایش در مقدار تقاضا می شودو کاهش در  

.)کالای عادی(درآمد سبب کاهش در تقاضا می شود  

 ابدی ینم شیافزا ییکالا هر یدر آمد، مصرف و تقاضا شیبا افزا البته 

 

 

 تقاضا قیمت قیمت تقاضا

 

 Dمنحنی تقاضا



 یعنی: شود یم دهیپست نام ی، کالاهستند که کالاها یبعض

مثال: طه ای عکس با هم دارند()درآمد و تقاضا راب. ابدی یدرآمد، تقاضا و مصرف آن کاهش م شیکه با افزا ییکالا

برنج  از با درآمد کمی که داردخانواده مجبور است  نیدارد. ا یزیناچ اریکه درآمد بس دیریرا در نظر بگ یخانواده ا

برنج نامرغوب استفاده  یعنی دو برابر شود دیگر مجبور نیست ابدی شیکند. اگر درآمد خانواده افزا مصرفنامرغوب 

شان  درآمدزیرا   ابدی یبرنج نامرغوب ، کاهش م یاو برا یخرد. پس تقاضا یم یتر تیفینج باکآن بر یکند و به جا

 محسوب می شود.پست  ییکالاحالت  نیبرنج نامرغوب در ا یافته پس  شیافزا

 :کالای معمولی

                                                                     می شود   منتقلسمت راست به  تقاضا ومنحنی     افزایش کالا ی معمولیدرآمد تقاضابرای  افزایشبا   

 

 منتقل می شود.   سمت چپبه تقاضاومنحنی   کاهش یافتهتقاضابرای کالای معمولی  درآمد   کاهشوبا   

 

 وجود دارد در کالای معمولی رابطه ی مستقیم بین درآمد و تقاضا 

 

 کالای پست:

 .منتقل می شود سمت چپومنحنی تقاضابه  کاهشکالای پست  تقاضابرای   درآمد زایشافبا   

 

              . منتقل می شود سمت راستمنحنی تقاضا به   و افزایش یافتهپست  درآمد تقاضا برای کالای   کاهش وبا  

             

                                                                                                                                           .بین درآمد و تقاضا برای کالای پست رابطه ی عکس وجود دارد   

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 منحنی کند تغییر...(  و درآمد ها، کالا سایر قیمت کنندگان، مصرف سلیقه  هنگامی که سایر عوامل موثر در تقاضا)

 .ود ش می جابجا تقاضا
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 کالای مکمل:

 ،یشوند مثل قند و چا یبا هم مصرف م همراهو کامل کننده ی همشود که  یگفته م ییکالاها بهمکمل  یکالاها

 یکالا یتقاضا برا زانیمکمل، باعث کاهش م یکالاها متیق شیافزا پس با خمیر دندان بنزین و خودرو مسواک و

 بالعکسشود و  یم گرید

 

 کالای جانشین:

 شوند.گریکدی نیگزیجابا تغییرات قیمت می توانند  هستند که  ییکالاها

و  شود یم ادیز ای گوشت سفیدبر تقاضا ابدی شیگوشت قرمز افزا متیق اگر و گوشت قرمز  دیسفمثل گوشت 

 منحنی تقاضا برای گوشت سفید به سمت راست منتقل می شود و برعکس

 سلیقه:

 باشد منحنی تقاضاهمراه   کالا کیمصرف  شیافزا با قهیسل رییکند. اگر تغ یم رییدر طول زمان تغ قهیسل

 یمپ منتقل قاضا به سمت چت یکالا باشد منحن کیدر جهت کاهش مصرف  قهیسل رییسمت راست و اگر تغ هب

 شود یم شتریآنها ب یمقدار تقاضا مت،یق رییبدون تغ یحت شوندیکه مد م ییزهایمثلا چ. شود

 انتظارات:

کنند و  یاقدام به تقاضا م پس امروز تصمیم میگیرندو داشته باشند،  ندهیها را در آ متیق شیمردم انتظار افزااگر 

 پس  ودشین ماگربرنج  ای روغنکنند و انتظار دارند  یم ینیب شی)مثلا پ ندریگ یم میآن تصم دیخریا درباره ی  

 یتقاضا را به سمت راست منتقل م یها، منحن متیق شیفزاا یانتظار برا نیا پسند(شروع به خریدن میکن الان 

 کند و برعکس

 

 برای مدیریت مصرف: قیمت به عنوان ابزاری

شود از کمتر توسط مردم  - گاریمثل س - خاص یکالا کیکه مصرف  رندیبگ میکشور تصم کیگذاران  استیاگر س

 :تقاضا را کاهش دهند  نیتوانند ا یدو راه م

 .گاریس دنیکش یها انیمردم به ز یآگاه ساز -1

 آن متیق ابدیم شیکالا افزا کی دیخر یبرا اتیمال ی)وقت گاریبر س اتیوضع مال قیکالا از طر متیبا بالابردن ق - 2

 آن کالا را تقاضا و مصرف می کنند.پس مردم کم تر  یافته شیافزا

 آنها یریگ میتصم ندیعرضه کنندگان و فرا یافروشندگان 

عوامل فروش آنها  زیخدمات و ن ایارائه کننده کالا  یفروشندگان هستند که همان بنگاه ها ،بازار   گرید سمت

 برعهده دارند. در بازارهستند و نقش عرضه کننده را

 شیافزا زیمقدار عرضه ن مت،یق شیبا افزا یعنیوجود دارد؛  میکالا و مقدار عرضه آن، رابطه مستق کی متیق نیب

 و برعکس.) چرا که تولید کننده به دنبال سود بیشتر است( ابدی یم

 



 : متیق راتییکنندگان در برابر تغ دیاکنش تولو

) چرا که در این حالت تولید کننده سود بیشتری .ابدی یم شیکالا مقدار عرضه آن کالا افزا کی متیق شیبا افزا-1

 را کسب میکند(

 .ابدی یکاهش م زیکالا مقدار عرضه آن کالا ن کی متیکاهش ق با_2

 

یعنی با افزایش قیمت مقدار عرضه بیشتر  شود یگفته م« قانون عرضه»و مقدار عرضه،  متیق نیب میبه رابطه مستق

 می شود و برعکس

 :ترسیم منحنی عرضه
 قیمت ردیف

 بستنی

 تقاضای

 بستنی

A 0 0 

B 500 2 

C 1000 5 

D 1500 8 

E 2000 11 

F 2500 14 

G 3000 16 

                                         
                                                                                                                                     

و  ای ترسیم این منحنی ابتدا یک دستگاه مختصات رسم کردهبر

روی محورها مینویسیم دقت  اعداد جدول را از کوچک به بزرگ

شود محور افقی فقط اعداد مربوط به مقدار کالا و محور عمودی فقط 

                  هرردیفدر اعداد مربوط به قیمت نوشته شود اگر مختصات اعداد

         جدول را برروی دستگاه مختصات مشخص کنیم نقاطی را ایجاد از

                   عرضهمیکند ازاتصال نقاط ایجاد شده روی دستگاه منحنی 

 نشان می دهند                                    S که با      بدست می آید

 

 

          

 یبستنمقدار                                                                                                                                                
    

 SUPPLYنشان میدهند مخفف کلمه ی   Sعرضه را با منحنی 

 

 

 تولید کننده به ) چونوهیچ کالایی تولید نمی شود میشود صفر مقدارعرضه کمترین قیمت،صفردرقیمت 

ودر عددمیباشد14مقدار کالای تولیدی2500می شود درقیمت 5مقدار عرضه کالا 1000ودرقیمت  دنبال سود است(

 عدد 16بیشترین تولید خود را تولیدکننده دارد یعنی  3000بالاترین قیمت یعنی 

 منحنی عرضه صعودی است یعنی  با افزایش قیمت عرضه بیشتر و با کاهش قیمت عرضه کاهش می یابد نکته:

 

 (دی)قیمت عوامل تول دیتول یها نهیهز **

 است عکسرابطه  کیخدمات و عرضة بنگاه،  ایکالا  دیتول یها نهیهز نیرابطه ب

 .ابدی یعرضة بنگاه کاهش م        ابدی شیافزا دیتول یها نهیهز اگر

 ابدی یم شیعرضه بنگاه افزا           ابدیکاهش  دیتول یها نهیهز اگر

 است ، رابطه ای معکوسپس رابطه ی بین هزینه های تولید و عرضه ی تولید 

P 

Q 

S 

   
 

2500 

2000 

 

1000 

 
 

     

  
 

  
 منحنی عرضه  قیمت
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کمتر تولید میکندزیرا  ی کننده بستن دیتول بشودن اگر است   یبستن دیو مهم تول هیکه ماده اول ریش متیقاگر*

بدلیل کاهش هزینه ی شودهزینه تمام شده برای تولید بستنی بیشتر شده و برعکس اگر ماده اولیه بستنی  ارزان 

 تولید کننده بیشتر تولید می کند تولید

با تعداد  اندکه بتو وداختراع بش یشود )مثلا دستگاه جادیا یراتیید، تغیبه کار گرفته شده در تول یاگر در تکنولوژ *

 عرضه و تولید بنگاه بیشتر می شود. (گر کمتر و با سرعت بیشتر بستنی تولید کندکار

 شود،می  دیتول یها نهیباعث کاهش هز ات رییتغزیرا این 

 افزایش می یابد. و عرضه دیمقدار تولپس ، می شودی تولید ها نهیکاهش هزعث  با ابداعات و اختراعات - نکته

 

هزینه های تولید کاهش یابد،منحنی عرضة کالا به سمت راست منتقل اگر

 شود)عرضه زیاد می شود(می

 

 

 

 

 

می  فزایش یابد،منحنی عرضة کالا به سمت چپ منتقل،هزینه های تولید ااگر

 شود(

 

 تعادل در بازار

 
عرضة 

 بستنی

تقاضای 

 بستنی

قیمت 

 بستنی

A 0 16 0 

B 2 14 500 

C 5 11 1000 

D 8 8 1500 

E 11 5 2000 

F 14 2 2500 

G 16 0 3000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعادل:

 بازار در مقابل هم صورت می گیرد و باید با هم هماهنگ باشد .رفتار عرضه کنندگان و تقاضا کنندگان در 

 نقطه تعادلی

کمبود عرضه 

 یامازاد تقاضا

مازاد عرضه یا 

 کمبود تقاضا

قیمت 

 تعادلی
مقدار 

 تعادلی



کنند.  یباشد که مصرف کنندگان تقاضا م ییکرده اند برابر با مقدار کالا دیتول دکنندگانیکه تول ییمقدار کالا اگر

 چیعنی هیچ یک از تقاضاکنندگان بدون کالا نمی مانند و هی( Dردیف (قرار دارد یتعادل تیبازار در وضع

که در این حالت تولید کننده حداکثر سود را یک از تولید کنندگان کالایی در انبار ندارند وهمه فروش رفته  است 

 کسب میکند

 در بازار در دو حالت عدم تعادل اتفاق می افتد:

 تعادلی قیمت قیمت از سطح افزایش-2                              تعادلیقیمت قیمت از سطح کاهش -1

 عدم تعادل در بازار به دلیل کاهش قیمت:-1

 آمدن نییبه علت پاپس قیمت از سطح تعادلی کمتر شده  مثلا دربعضی مواقع این حالت تعادلی در بازار بهم میخورد 

مصرف همه  پس کم شده  کالا ی عرضه وشود  یم ادیز کالا یتقاضا برا )طبق قوانین عرضه وتقاضا(کالا، متیق

مازاد تقاضا  و کمبود عرضه با کاهش قیمت  یعنی  در واقع  موفق به خرید نمی شوند کالاکمبود به دلیل  کنندگان 

 (  A،B ،C )ردیف های    را در بازار داریم 

 پس  .اتفاق می افتد عدم تعادل   مازاد تقاضایا  کمبود عرضه  با تعادلی تر ازقیمت  در قیمت پایین

 صورت بگیرد:کالاباید  افزایش قیمت  کمبود عرضه یا مازاد تقاضا در شرایط به تعادل بازار دنیرس یبرا

 قیمتکالا را با ودرنتیجه   با یکدیگررقابت کردهتقاضا کنندگان برای بدست آوردن کالا چون به همه کالا نرسیده پس 

 )پس افزایش قیمت صورت میگیرد(تقاضا می کنند  بالاتر

کم شده واز طرفی عرضه کنندگان با افزایش قیمت تولید خود  کالا دیخر یاتقاضا بر از یک سو، کالا متیق شیافزابا 

 رسد.ببازار دوباره به تعادل  فاصله بین عرضه و تقاضا کم شود و تا جایی که را بیشتر کرده

 عدم تعادل در بازار به دلیل افزایش قیمت:-2

از طرفی تقاضا کنندگان  کالای بیشتر میکننداقدام به تولید  کنندگان دیتول زمانی که افزایش قیمت صورت بگیرد 

 عرضه >به دلیل این افزایش قیمت کالای کمتری در خواست و تقاضا می کنند پس تقاضا

 پس میتوان گفت در بازارنخواهند شد؛  ی تولیدی خودهاکالا یموفق به فروش مقدار اضافدرنتیجه تولید کنندگان 

هم رو کمبود تقاضا در بازار  با ا برای خرید کالای تولیدی کم شده پسچون تقاضهمچنین و مازاد عرضه وجود دارد

 ( پسE ،F،G)تقاط  است مازاد عرضهیاکمبود تقاضا  تعادلی قیمت در قیمت بالای  به رو هستیم.

 بصورت بگیرد: کالا متیکاهش قاید ب  شرایط مازاد عرضه یا کمبود تقاضابه تعادل در  دنیرس یبرا

 یمصرف کنندگان به تقاضا از یک سو،توسط تولید کنندگان کالا  متیبا کاهش ق و تقاضا()طبق قانون عرضه 

و از   خود را به فروش برسانند دیتول یتوانند مقدار اضافمی کنندگان  شده و تولید بیکالا ترغ دیخر یبرا شتریب

می  تا جایی ادامه اهش قیمتکاین طرفی با کاهش قیمت تولید کننده به دلیل سود کم تولید خود را کاهش داده 

 تعادل برسدسطح دوباره بازار به  و  فاصله بین عرضه و تقاضا از بین برود کهیابد

 بیشتر بدانیم:

 انواع بازارها:

 مناقصه( -مزایده    ب –حراجی  )الف  -3انحصاری                   -2رقابتی                 -1
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 بازار رقابتی:

اد فروشندگان و خریداران به قدری زیاد است که حضور و رفتار هر یک از عرضه کنندگان و بازار ، تعد این در*

 استتقاضاکنندگان به نسبت کل بازار بسیار کوچک 

بازار مانند . نیستند«ذار قیمت گ»هیچ یک از طرفین به تنهایی در شکل گیری قیمت تأثیرگذار و به عبارت دیگر ** 

 رقابتی است.بازار  معمولاً  گوجه ، انواع شوینده ها و....که و رب محصولاتی چون ماکارونی

 بازار انحصاری:

گاه به دلایل طبیعی، اقتصادی، قانونی یا حتی غیرقانونی، تعداد فروشنده یا خریدار به یک یا چند نفر محدود می 

 انحصار یا در خرید است یا در فروش() می گوییم.« انحصار»شود. این وضعیت را 

شرکت توانیر در کشور ما، به دلیل طبیعی و شرکت های خودرویی به دلایل قانونی، انحصارگر در فروش کالای مثلاً 

 (فروشنده  یا تولید کننده منحصر به فرد است)خود به شمار می روند

روشنده و از سویی دیگر تنها ف ) انحصارگر در خرید(.شرکت پخش و پالایش فراورده های نفتی از یک سو تنها خریدار

 )انحصارگر در فروش(ی محصولات خود هستند

 انحصارگر، قیمت گذار است و خریداران در بازار انحصاری قیمت پذیرند.

معمولاً با افزایش قیمت خود به مشتریان و رفاه جامعه ضرر می زند؛ بنابراین دولت باید مانع  انحصارگر غیرقانونی

 شود. شکل گیری آن و تبانی برخی از تولیدکنندگان

 .اما انحصار طبیعی و قانونی مشروط به مواظبت و مقررات گذاری صحیح می تواند برای مصرف کننده سودمند باشد

 برخی دیگر از انواع بازارها را هم می توان در قالب حراجی ها دید که به دو صورت مزایده و مناقصه مشاهده می شود.

 برگزار میکنند ی ها، مزایدهفروشندگان آثار هنری در نمایشگاه ها و حراج-1

 مناقصه برگزار می کنند. ) خرید دولتی(خریداران عمدۀ کالا و خدمات -2

 

 صفحه:49گروهی فعالیتهای

دربارۀ بازار منابع تولید (جریانات نیمه پایینی نمودار) در گروه خود بررسی کنید. چه چیزهایی مورد نیاز هر کدام از 

ر در حال مبادله است؟ سپس نتایج خود را در کنار پیکان ها یادداشت کنید و طرفین است و در کدام بخش بازا

 جدول زیر را کامل کنید.

 

 

 

 

 

 

 

 بنگاه
 خانوارها

 بازار عوامل تولید

2 2 

1 1 



 (1مسیر شماره)

 یروین ه،یسرما نیمثل زم دیبنگاهها، عوامل تولیعنی  ازسمت خانوار به طرف بنگاه است(  آبی رنگ که جهت فلش)

 درنیگ یکار را از خانوارها م

 )فلش قرمز((2مسیر شماره) 

)منابع بکار گیری برای به خانوارها یعنی پرداخت می کنند به خانوارها پول  بنگاهها د،یعوامل تول یریکارگب برای

 ایو  آن را میپردازدو برای بکارگیری سرمایه بهره یا سود آن را به خانواده ها پرداخت کرده تقیم ای(  اجاره یعیطب

.   )از یک طرف درآمد برای خانوارها محسوب میشود  کنند یحقوق پرداخت م یامزد  روی انسانیبرای بکارگیری نی

 به دلیل گرفتن پول و از طرفی هزینه ای برای بنگاههاست بدلیل پرداخت پول به خانواده (

 

 علت عنوان ردیف

 دریافتی خانواده بابت فروش نیروی کار دستمزد 1

 بت اجاره یا خریدمحل کسب و کاردریافتی خانوارهابا اجاره 2

 دریافتی خانوار بابت سرمایه گذاری در بنگاهها سود 3

 

 :55 تفکروتمرین،صفحهبرای 

 

یکی از محصولاتی که در کارگاه آقای محمدی (شرکت ایران سبز) 

تولید می شود، کودهای زیستی برای گیاهان آپارتمانی است. قیمت و 

 نمودار زیر نشان داده شده است .مقدار تعادلی این محصول در 

اخیراً هزینه های تولید افزایش یافته و مسئولان کارگاه مجبور شده 

 40000تومان تعیین کنند. در قیمت  40000اند، قیمت محصول را

تومان تحلیل کنید که چه شرایطی پیش می آید و کارخانه ممکن 

چه اتفاقی باید برای بازار بیفتد تا قیمت و مقدار مجدداً به  است با چه مشکلاتی مواجه شود؟ همچنین بیان کنید که

 ؟وضعیت تعادلی بازگردد

 کیلو 40،000، مقدار عرضه و تقاضا برای کود زیستی با هم برابر است یعنی 30،000درقیمت  تعادلی 

                           وجود داردکودنه کمبود و نه مازاد 

 لوگرمیک50            40            یعنی شیمقدار عرضه افزا                                                                             

     لوگرمیک30          40            یعنی و مقدار تقاضا کاهش      ( هزار40هزار به 30) ازکود متیق شیافزا اما با 

                

  ی آنکیلو 30کیلو تولید کود فقط برای  50کیلو مازاد بر تقاضا می باشد چرا که از  20 زیستی کود یعنی تولید  

  (50-30=20مشتری وجود دارد  )

 قیمت )به هزار تومان(

 مقدار)به کیلو گرم(
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چرا که هزینه های نگهداری هم اضافه  کیلو کود اضافی را در هر صورت بفروشد 20حال باید آقای محمدی این  

 تا را کاهش دهد کود متیق وش این مقدار بایدپس برای فرو سود کمتری برایش می ماند   شده

وتاجایی این روند ادامه می   واز طرفی با کاهش قیمت، عرضه و تولید کم می شود  دنمصرف کنندگان بتوانند بخر

 برسد. دلبازار به تعا دوباره که یابد

 

 حلیل کنیدت

 خریداران و فروشندگان در بازار چگونه با یکدیگر تعامل می کنند؟ 

را از بنگاههای تولیدی خریداری می کنند و بنگاهها مورد نیاز خود یداران که خانوار ها هستند کالا و خدمات خر 

 .منابع مورد نیاز خود برای تولید را از خانوارها اجاره یا خریداری میکنند و با یکدیگر این گونه تعامل می کنند

 

 ت تعادلی باشد چه روی می دهد؟قیمت تعادلی چیست و اگر عرضه یا تقاضا بیش از قیم 

 ازادیا کمبود عرضه یا تقاضا نداشته باشیم سطحی از قیمت که  مقدار عرضه و تقاضابا هم برابر هستند و م 

افزایش قیمت با کمبود مواجه می  ناگر عرضه بیشتر از قیمت تعادلی باشد با مازاد روبه رو میشود و تقاضا  به دلیل ای

 شود.

 ونه مقدار و قیمت تعادلی در آن مشخص می شود؟بازار چیست و چگ

فروشندگان چیزی در هرجای ممکن اطلاق می شود. مبادلات در بازار ممکن است حضوری   مجموعه ی خریداران وبه 

عرضه کنندگان و تقاضا کنندگان در بازار در مقابل هم صورت می گیرد و با هم  اقتصادی رفتار باشدیامجازی  و 

 قیمت کالا می باشد. ،که عامل هماهنگی  ،دهستنهماهنگ 

، قیمت  مقدار عرضه شده از یک کالا با مقدار تقاضا شده از همان کالا با یکدیگر برابر باشندکه   سطحی از قیمت  هر 

که تنها درقیمت تعادلی این حالت .)مقدارتعادلی گفته می شود در عرضه و تقاضاتعادلی گفته میشود  وبه مقادیر برابر

 ود دارد(وج

 

 

 

 

 

 

 

 

 


